主管:中华人民共和国环境保护部

6813_期 今日12版



主办出版发行:中国环境报社

国内统一刊号: CN11-0085 邮发代号:1-59 中国环境网:WWW.CENEWS.COM.CN 使绿色发展成为发展之本

省委书记巴音朝鲁近日赴辽源、四平市 调研生态文明建设和辽河流域治理

巴音朝鲁强调,要把生态文明建设 摆在更加重要的战略地位,立足践行五 大发展理念,围绕推进东中西"三大板 块"战略布局,统筹研究、谋划和推动生 态文明建设和环境保护工作,使绿色发 展成为吉林的生存之基、发展之本。

吉林省中部地区是全省经济最活 跃、交通最发达、产业集聚水平最高的 域。2013年,吉林省开工兴建中部引水 工程。巴音朝鲁来到四平市伊通县伊 丹镇冯家岭分水枢纽项目建设现场,要 求确保高标准、高质量如期完成施工任 务,使群众在改善生态环境中获得更多 利益和实惠。

吉林省委书记巴音朝鲁调研生态文明建设和辽河治理

在辽源市,巴音朝鲁深入辽河源镇 中德现代农业生态示范区等现场,实地 察看环保项目进展。他指出,辽河水质 好不好,直接关系到吉林、辽宁两省的 民生福祉,要坚持"共治上游水、造福下

游人"的治水理念,积极开展清洁域内 辽河水体专项行动,努力打造辽河流域 人水和谐的生态空间。

巴音朝鲁强调,建设生态文明、 打造美丽吉林,要严守生态保护红 线,加强生态环境整治,抓好生态示 范创建,坚决保护和发挥好吉林生态 优势;要重拳治霾,协同治水,综合治 土,下决心解决好生态环境突出问 题;要积极构建生态产业体系,进一 步推进创新驱动,着力培育持续发展 的绿色生态产业。

环境保护部召开庆祝中国共产党成立95周年大会

陈吉宁强调,要打造对党忠诚、个人干净、敢于担当的环保队伍,用"两学一做"学习 教育的成果来检验作风建设的成效,为切实推动生态环境质量改善做出新的贡献

本报记者王昆婷6月29日 北京报道 环境保护部今日在京 召开庆祝中国共产党成立95周 年大会,表彰先进基层党组织、优 秀共产党员和优秀党务工作者, 颁发长期从事环保工作纪念章。 环境保护部党组书记、部长陈吉 宁出席大会,并给大家讲党课。 他强调,要打造对党忠诚、个人干 净、敢于担当的环保队伍,用"两 学一做"学习教育的成果来检验 作风建设的成效,为切实推动生 态环境质量改善做出新的贡献。

陈吉宁首先对受表彰的单位 和个人表示祝贺。他说,今天受 表彰的单位和个人是环境保护部 各级党组织和广大党员的优秀 代表,他们讲党性、对党忠诚、 爱岗敬业、甘于奉献,用实际行 动诠释了共产党员的责任和胸 怀。要以他们为榜样,立足本 职岗位,坚定理想信念、勇于开 拓创新,推动环境保护工作不断

陈吉宁指出,"两学一做"学 习教育是落实党章关于加强党员 教育管理要求、面向全体党员深 化党内教育的重要实践,是推动 党内教育从"关键少数"向广大党 员拓展、从集中性教育向经常性 教育延伸的重要举措,是加强党 的思想政治建设的重要部署。"两 学一做"基础在学、关键在做。环 保系统广大党员干部要通过这次 专题教育,加强理论武装,增强党 性修养,坚定理想信念,强化责任 担当,自觉做一名"四讲四有"的 合格共产党员。

第一,做到讲政治、有信念, 首先要在学习系列讲话中检验。

本报记者晏利扬杭州报

道 新修订的《浙江省大气污染

防治条例》(以下简称《条例》)

将于7月1日正式施行。该《条

例》赋予了浙江环保部门"杀手

锏":处理平级部门官员的建

一旦发现平级相关部门未按照

规定履行大气污染防治监督管

理职责,可以进行通报,并向

组织部门、监察机关提出对该

权责明晰,杜绝互相推诿

治领域,往往存在部门职责不

清的现象。《条例》明确了这些

模糊点,厘清了部门履职边

界。同时,《条例》强化了地方

政府责任,并将责任延伸到乡

镇、街道办事处一级,填补了空

白。"浙江省环保厅副厅长张培

本行政区域的大气环境质量负

责,环境保护主管部门对大气

污染防治实施统一监督管理,

其他部门对有关行业、领域的

对国家层面未曾规定的乡

大气污染防治实施监督管理。

(镇)人民政府、街道办事处责

任,《条例》也作出了规定:乡

(镇)人民政府、街道办事处应

当加强本辖区内大气污染防治

工作,发现大气环境违法行为

应当予以制止,并及时报告负

《条例》明确,各级政府对

国介绍说。

"一直以来,在大气污染防

部门负责人的处分建议。

根据这一规定,环保部门

议权。

新版浙江大气污染

防治条例明起实施

赋予环保部门处理平级部门官员建议权

政治是方向问题、灵魂问题;讲政 治,核心是遵守政治纪律,时刻同 党中央保持高度一致,自觉维护 中央权威。讲政治与有信念是统

一的,讲政治是为了信念,有信念 才能真正、自觉、持之以恒地讲政 治。做到讲政治、有信念,首先要 学好习近平总书记系列重要讲话 精神。总书记系列重要讲话精 神,是中国特色社会主义理论体 系最新成果,是马克思主义中国 化最新成果,是指导具有许多新 的历史特点的伟大斗争的鲜活的 马克思主义。要把深入学习贯 彻习近平总书记系列重要讲话 精神作为一项长期的重大政治 任务,在全面理解基本观点和 精神实质上下功夫、在准确把 握思想精髓和核心要义上下功 夫、在密切联系实际指导实践 上下功夫,努力做到融会贯通。 学以致用。特别要深刻领会习 近平总书记关于生态文明和环 境保护的重要论述,深刻认识 党中央关于发展改革稳定的全 局部署,深刻把握环境保护工作 的形势任务,善于使用正确的工 作态度和方法,妥善处理与部门、 地方、企业的关系,推动形成全社 会加强环境保护、加快绿色发展 的强大合力。

第二,做到讲规矩、有纪律, 核心要在践行党章党规中检验。 讲规矩既是政治要求,也是中国 传统文化对做人的基本要求。党 的规矩,既包括党章党纪国法这 些成文制度,也包括党的优良 传统、价值信念、道德规范、工 作惯例等不成文规矩。讲规 矩、有纪律,不仅靠制度的规范

有大气污染防治监督管理职责

的部门,配合有关部门做好大

气污染防治相关监督管理

诿、扯皮,《条例》明确了环保、

发改、经信、质监、工商、交通、

农业等18个部门的大气污染

防治职责,致力于形成各部门

分工负责、齐抓共管的大气污

如果同级部门不履职,环

对此,《条例》第25条规

定:环境保护主管部门发现有

关部门未按照规定履行大气污

染防治监督管理职责的,可以

进行通报,并可以向有关任免

机关、监察机关提出对该部门

负责人的处理建议。监察机关

应当依照行政监察法律、法规

规定,对负有大气环境保护监

督管理职责的部门及其工作人

监管更细,破解查处难题

在证据固定难、查处难度大、惩

处力度轻等问题,一直是群众

投诉的集中领域,也是环境执

对此反映很多,我们在《条例》中

进行了回应。"浙江省人大法工

法的薄弱环节。

委副主任尹林说。

涉气违法案件在查处上存

"我们在立法调研中,基层

下转三版

员履行职责情况实施监察。

染防治工作格局。

保部门怎么办?

为防止部门之间互相推



6月29日,环境保护部在京召开庆祝中国共产党成立95周年大会。环境保护部党组 书记、部长陈吉宁出席大会,并给大家讲党课。 本报记者王亚京摄

和约束,更要靠内心的自觉与 坚定,关键是要知晓规矩、认同 规矩、遵守规矩、维护规矩,让 规矩和纪律入脑入心,明白哪 些该做、哪些不该做。党章是 党的总章程,是全党的总规矩, 要把党章作为首要的规矩来学 习、遵守、贯彻和维护。要以 "赤诚之心"对待组织,绝对忠 诚于党,自觉做到在党爱党、在 党言党、在党忧党、在党为党。要

之心"执行纪律,从小事做起,建立 "守土有责、各负其责、履职尽责、失 职追责"的完整责任链条。

第三,做到讲道德、有品行,关 键要在转变机关作风中检验。党的 性质决定了党员不仅有政治要求, 还要有道德要求。这与党的理想、 宗旨、价值追求是一致的,是辨别真 假马克思主义者的试金石。人民群 众对党的认识,都来自于具体人、具 体事,来自于每一名党员的言行举 还存在实践意识、责任意识、创新 意识、质量意识不强等问题。解 决这些问题,必须埋下身子,深入 一线蹲点调研;必须树立"功成不 必在我"的精神,敢于担当、甘于 奉献;必须善于提出新问题、寻找

一滴上把好"质量关",在做实做 细上下苦功夫、笨功夫。 第四,做到讲奉献、有作为, 根本要在改善环境质量中检验。 奉献,是共产党员的"名片";作 为,是共产党员的责任和义务。

当前,我国环境质量有所改善,但

新思路、拿出硬办法;必须在一点

智慧和力量凝聚到生态文明建设 和环境保护工作上来,以良好工 作作风和精神状态开拓环境保护

图为环境保护部领导为获得长期从事环保工作纪念章的代表颁发纪念章。

环境问题的复杂性、紧迫性和长

期性没有改变,环境体制改革、污

染治理、质量改善的任务十分艰

巨,迫切需要环保系统广大党员

干部树立勤政有为的作风,切实

增强政治意识、大局意识、核心意

识、看齐意识,形成想干事、能干

事、干成事的生动局面,进一步把

大会由环境保护部副部长李 干杰主持。环境保护部纪检组长 周英,副部长黄润秋、翟青,核安 全总工程师刘华出席会议。 中央组织部干部四局巡视

本报记者王亚京摄

员、副局长、中央"两学一做"学习 教育督导二组副组长陈玉明莅临 指导环境保护部此次"两学一做"

机关全体党员干部,在京派 出机构、直属单位党委、党总支、 党支部委员和党办主任,机关离 退休干部党委委员,水专项办党 支部委员,先进基层党组织代表、 优秀共产党员、优秀党务工作者 等参加了会议。

以"敬畏之心"行使权力,培养和 止和道德品行。因此,党员个人品 树立正确的权力观,谨慎行使党 行直接影响机关工作作风、影响党 和人民赋予的权力。要以"责任 的形象威望。当前我们干部队伍中

泰兴市环保局环境执法经验系列报道之

◆本报记者郭薇 童克难

大型企业,直接影响地方财政收入和就 业。对其污染行为,有些地方不敢查、不愿查、 不真查。因此,大型污染企业往往成为环境执

然而,在江苏泰兴,"痛点"成了"亮点" 在泰兴市环保局的执法过程中,企业没有大 小之分,只有是否符合国家标准和公众期盼

对环境违法行为"零容忍","铁腕"治污,让 大的污染企业伤不起,让小的污染企业扛不住, 泰兴市的环境执法实现了企业数量做减法、经 济效益做加法的良性发展。

境内没有"免检"企业

"我们是1965年建厂的老企业,如果停产 整改,600多名员工的吃饭问题怎么解决?我 们要看看'霸道'的环保局会不会厚此薄彼,园 区内的其他企业怎么管?"因为达不到泰兴市环 保局的要求,江苏瑞和化肥有限公司(原地方国 有泰兴磷肥厂)一开始对环境监管执法抵触情 绪很大。

作为老牌国有企业,公司里各路人马曾经 试图"找找关系""做做疏通",但最后的结果都 一样:不能达标排放,就不能恢复生产。

"对于环境执法而言,企业只有守法与违法 之分,没有规模大小之别,对重点企业、纳税大 户、上市公司更要敢于执法,不搞例外。"用泰兴 市环保局局长吴小平的话说,越是大企业,在监 管执法上越不能放松,只有将大企业管住、管 好,才有底气去管小企业。

事实上,瑞和化肥并不是第一家被泰兴市 环保局拿来"开刀"的企业。新浦化学(泰兴)有 限公司是新加坡新浦化学有限公司的全资子公 司,是泰兴市经济开发区的龙头企业。因为是 利税大户,且环境信用较好,在很长一段时间 内,新浦化学是泰兴市的"免检"企业。

"要将对企业的监管常态化,以后面对 泰兴环境执法将不再有'免检'企业。"2012 年上任之初,吴小平就向全体环境监察人员

2013年,由于工作人员操作不当,新浦化 学厂区内的高浓度废液泄漏到厂外。为此,泰 兴市环保局向企业下达了停产整改通知,直至 整改完成才恢复生产。

将利税大户停产,泰兴市环保部门承担着 不小的压力。作为园区内生产上游化学品的企 业,新浦化学的停产会波及整个园区内的产业 链,带来的直接影响就是2013年一季度泰兴市 工业经济指标任务没有完成,而新浦化学的直 接损失高达上亿元。

另一个典型例子是沙桐化工(泰兴)有限公 司。这家公司由台湾和桐与江阴沙钢集团共同 投资20亿元成立,是泰兴市政府重点引进项 目。2014年,公司在卫生防护距离达不到规范 要求的情况下强行试生产,也被泰兴市环保局 坚决依法叫停。

不讲情面,不通人情。"一个'神经病'带出 一帮'疯子'",这是泰兴市环保局严格执法换来 的美妙骂名。为何有如此底气? 一方面源于公 众对于环境质量改善的诉求日益强烈,另一方 面则源于泰兴市委、市政府对环保工作的大力

支持。 据了解,现任泰兴市委书记孙耀灿曾任泰 州市环保局局长,调任泰兴市委书记后调研的 第一家单位就是泰兴市环保局。在沙桐(泰兴) 化工有限公司被叫停之后,市委、市政府在了解 情况后表示全力支持,没有任何干预和庇护,维 护了环保部门的执法权威。

下转五版

据河南省商丘市当地媒体报道,商丘市政 府近日制定9条治污措施,实施范围不是全市, 而仅仅是环境监测站点周边3公里范围。看似 "精准治污",实则有投机取巧之嫌。

这种做法,可能并非仅存在于商丘一地。 环境问题突出,公众反映强烈,不去想办法抓落 实,不去脚踏实地地改善环境,而是用尽心思搞 变通。其结果必然是,动用了大量的人力、物 力、财力,监测数据有可能变好看,环境质量却 依旧上不去,形成"两张皮"。

治污围着监测站点转,其自身逻辑是,只要 监测站点环境好了,治污就成功了,只要监测数 据好看,政绩就漂亮了。这种做法,用尽了心 思,却没有用对地方;下足了工夫,却无法取得 实效。这样的"精准治污",不要也罢。

环境监测数据,是评价环境质量的重要依 据,是制定环保决策的重要基础,必须确保能够 准确反映整个区域的质量状况。如果仅在现有 的监测站点周围强化治理,监测数据反映的仅 仅是局部的情况,不具有参考性,不仅不能客观反 映全市环境质量,也将带来方方面面的负面影响。

今年4月,因为空气质量下滑,治污不力, 商丘市政府主要领导被环境保护部约谈。可以 想见,当地对于摆脱治污被动局面很是迫切,但 即便如此,也切不可急功近利。真正有效的做 法,还是要立足市情,主动担责,全面发力,攻坚

事实上,商丘市制定的这9条治理措施还 是扎实、明确、有力的。 可见,当地政府对于本地 区的污染重点、治理难点、突破发力点心知肚明, 如果能够遵循大气污染治理规律,综合施策,改革 创新,完全可以扭转当前治污被动局面。

改善环境质量,不能玩数字游戏。按照环 境保护部要求,商丘须在今年10月完成约谈整 改。现距离时限还有4个月,如仍然不切实重 视起来,真正负起责任,恐怕之后被问责的力度 将更大。

我们注意到,6月27日,商丘市委书记、 市长一起研究部署大气污染 防治工作,提出树立全域治 理、全面治理理念,将在中心 城区18个办事处和各县设立

环境监测点。我们希望,这一

次的治污是真正意义上的"精

准治污",是真正意义上的"全

NG GUAN CHA